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A ΘΕΩΡΗΤΙΚΟ ΜΕΡΟΣ
Διανύσματα 
Τα διανύσματα είναι πίνακες με διαστάσεις 1 γραμμή Χ n στήλες (διάνυσμα γραμμής) ή n γραμμές Χ 1 στήλη (διάνυσμα στήλης).
Ένα διάνυσμα γραμμής στο MATLAB ορίζεται ως εξής:

>>u=[u1 u2 u3 …un] 

Αντί για κενά μπορεί να χρησιμοποιηθούν κόμματα 

>>u=[u1,u2,u3, …un] . 

Όταν εισάγουμε δεκαδικούς αριθμούς η υποδιαστολή ορίζεται με τελεία. 

>>u=[αρχική τιμή:βήμα:τελική τιμή]          Ορισμός διανυσμάτων με βήμα (το βήμα μπορεί να είναι και αρνητικό)
Π.Χ. u=[2 4 6 8 10 12] στο MATLAB >>u=[2:2:12] 
Κλήση ενός συγκεκριμένου στοιχείου του πίνακα προσδιορίζεται από το δείκτη τους. Π.χ. >>u(5) ans=10
>>u(1:5) πρώτα 5 στοιχεία του πίνακα
>>u(2:2:6) 2ο , 4ο και 6ο στοιχείο
>>u(3:end) 3ο μέχρι τελευταίο στοιχείο
>>u(5:-1:2) 5ο, 4ο, 3ο και 2ο
Ένα διάνυσμα στήλης στο MATLAB ορίζεται ως εξής:

>>u=[u1;u2;u3; …un] 
Δύο πίνακες γραμμής ή στήλης με ίδιο πλήθος στοιχείων μπορούμε να τους προσθέσουμε ή να τους αφαιρέσουμε.
Πίνακες
Η εισαγωγή των στοιχείων κάθε γραμμής πρέπει να διαχωρίζονται είτε με ένα κενό είτε με κόμμα (,), ενώ οι γραμμές μεταξύ τους με το σύμβολο του ερωτηματικού (;) αντίστοιχα. Τα στοιχεία του πίνακα βρίσκονται εντός αγκυλών. Δημιουργία πίνακα μπορεί να γίνει χρησιμοποιώντας βήμα.



1 2 3

Για τον πίνακα Α= 
4 5 6
γράφουμε >>Α=[1 2 3; 4 5 6; 7 8 9]



7 8 9
>>x=A(2,3) ans=6

>>x=A(2,:) 2η γραμμή όλες τις στήλες ans=4 5 6
>>x=A(:,1) 1η στήλη όλες τις γραμμές

>>x=A(1,2:3) 1ης γραμμή 2η και 3η στήλη  ans=2 3
>>x=A(1,2:3) 1ης γραμμή 2η και 3η στήλη ans=2 3

Ανάστροφος (transpose) του πίνακα Α λέγεται ο πίνακας που έχει γραμμές τις στήλες του Α και στήλες τις γραμμές του Α και συμβολίζεται Α’. Μπορεί επίσης να γραφτεί ως ΑΤ και υπολογίζεται ως εξής: Α’ ή μεταβλητή=Α’
Εάν
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Τότε
· Το Α(i,j) μας δίνει το aij
· Το Α(:,j) μας δίνει την j-στήλη του Α

· Το A(i,:) μας δίνει την i-γραμμή του Α
· Το A(m:n,p:s) μας δίνει τον υποπίνακα Α που ορίζεται από τις γραμμές m έως n και τις στήλες p έως s.

Το end δηλώνει την τελευταία γραμμή ή τελευταία στήλη.

· Το Α(end,:) μας δίνει την τελευταία γραμμή του Α

· Το Α(:,end) μας δίνει την τελευταία στήλη του Α

· Το Α(end,1:2:5) μας δίνει διάνυσμα που περιέχει το 1ο, το 3ο και το 5ο στοιχείο της τελευταίας γραμμής του Α.
Ενώ ο αντίστροφος δίνεται από τη συνάρτηση inv(A)

Σύνθετοι πίνακες

Οι σύνθετοι πίνακες προκύπτουν από τη συνένωση μικρότερων υποπινάκων.

Έστω οι  m x n πίνακες Α, B, C και D. 

· Η [Α Β] μας δίνει το σύνθετο πίνακα [Α Β]   
·  Η [Α; B;C] μας δίνει τον 
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· Η [A B; C D] μας δίνει τον 
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Οι πράξεις μεταξύ πινάκων γίνονται με τα σύμβολα +, - (μεταξύ ίδιων διαστάσεων πίνακες, / ή \ (ιδίων διαστάσεων και τετραγωνικοί), * (αρ. στηλών του ενός πίνακα= αρ. γραμμών του άλλου), ^ (τετραγωνικός πίνακας)

Αριθμητικές πράξεις μεταξύ πινάκων στοιχείο προς στοιχείο.

	*


	Α.*Β
	Α, Β ίδιων διαστάσεων

	/ ή \


	Α./Β

Α.\Β


	Α, Β ίδιων διαστάσεων και τετραγωνικοί

	^


	Α.^Β
	Α, Β ίδιων διαστάσεων και τετραγωνικοί


Βασικές Συναρτήσεις δημιουργίας πινάκων

	eye(m,n)
	Πίνακας με μονάδες την κύρια διαγώνιο και ονομάζεται Μοναδιαίος Πίνακας.

	zeros(m,n)
	Μηδενικός πίνακας (Όλα τα στοιχεία του=0)

	ones(m,n)
	Πίνακας μονάδων (Όλα τα στοιχεία του = 1)

	rand(m,n)
	Πίνακας με τυχαίους αριθμούς ως στοιχεία στο διάστημα 0-1

	randn(m,n)
	Πίνακας με τυχαίους αριθμούς που ακολουθούν την κατανομή Gauss.

	linspace(a,b,c)
	διάνυσμα με πρώτο στοιχείο a, τελευταίο b και ενδιάμεσα 

c-2 στοιχεία

	diag(a)
	Αποκόβει την κύρια διαγώνιο και δημιουργεί ένα νέο διάνυσμα.


Βασικές Συναρτήσεις επεξεργασίας πινάκων

	length(v)
	εμφανίζει το πλήθος των στοιχείων διανύσματος

	size(A)
	πλήθος σειρών και στηλών πίνακα

	ndims(A)
	διαστάσεις πίνακα

	numel(A)
	αριθμό των στοιχείων πίνακα

	max(A)
	μεγαλύτερη τιμή από κάθε στήλη

	min(A)
	ελάχιστη τιμή από κάθε στήλη

	mean(A)
	μέσο όρο τιμών κάθε στήλης

	std(A)
	τυπική απόκλιση στοιχείων κάθε στήλης

	trace(A)
	άθροισμα της κυρίας διαγωνίου πίνακα

	rot90(A)
	στροφή πίνακα κατά 900

	fliplr(A)
	μετάθεση στοιχείων από αριστερά δεξιά

	flipud(A)
	μετάθεση στοιχείων από πάνω κάτω

	trill(A)
	μηδενίζει τα στοιχεία πάνω από την κύρια διαγώνιο

	triu(A)
	μηδενίζει τα στοιχεία κάτω από την κύρια διαγώνιο

	reshape(A)
	αλλάζει τις διαστάσεις ενός πίνακα

	repmat(A)
	δημιουργεί αντίγραφα ενός πίνακα

	inv(A)
	αντίστροφο πίνακα


Υπολογισμός ορίζουσας πίνακα A: det(A)
Επίλυση γραμμικού συστήματος 

Η επίλυση ενός γραμμικού συστήματος γίνεται είτε προσδιορίζοντας το αντίστροφο πίνακα του πίνακα των συντελεστών και πολλαπλασιάζοντας αυτό με το διάνυσμα των σταθερών όρων, είτε με την απαλοιφή κατά Gauss.

Έχουμε το γραμμικό σύστημα:
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Αντιστροφή πίνακα
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Απαλοιφή κατά Gauss
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Β ΕΡΓΑΣΤΗΡΙΑΚΟ ΜΕΡΟΣ
(Δημιουργήστε ένα έγγραφο με το ονοματεπώνυμό σας, όπου θα βάζετε τις λύσεις των ασκήσεων)
Ασκήσεις
1. Να οριστούν οι παρακάτω πίνακες με τη βοήθεια βήματος
Α=[1 2 3 4 5 6 7 8 9 10]
C=[50 40 30 20 10]

Β=[3 6 9 12 15]

D=[10 5 0 -5 -10]

2. Υπολογίστε:

Αν Α=[2 4 6 8 10] και Β=[ 9 7 5 3 1]

α) Α+Β    β)Α-Β   γ) Α/2   δ) 4Α-2Β  ε) 2(2Α-Β)-5(Α+4Β) 

ζ) 5(3Β-4Α)+32Β-2Α

3. Ορίστε τους πίνακες στήλη

C=[8 12 –7 3]T
D=[-1.5 2 8.2 5]T
E=[2 4 6 8 10]T
F=[69 59 49 39 29]T

υπολογίστε: α) C-D,  
β) 3.2*C-2.1*D

4. Δημιουργήστε τον πίνακα
A=  
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Να κατασκευάσετε τους παρακάτω υποπίνακες από τον παραπάνω πίνακα:
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5.Έστω οι πίνακες
                       A= 
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 B= 
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  C= 
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Να δημιουργηθούν οι σύνθετοι πίνακες

Ε=[Α Β],    F=
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G=
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6. Δημιουργήστε και δώστε ονόματα στους παρακάτω πίνακες:
1) μοναδιαίο πίνακα 5x5

2) μοναδιαίο πίνακα 3x3

3) μηδενικό πίνακα 2x5

4) μηδενικό πίνακα 4x4

5) μηδενικό πίνακα 3x6

6) πίνακα μονάδων 2x1

7) οριζόντια παράθεση των πινάκων 3 και 6

8) κατακόρυφη παράθεση των πινάκων 1 και 3

   7.    
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1) το στοιχείο (2,3) να γίνει ίσο με 9

2) το στοιχείο (3,3) να γίνει ίσο με 60

3) η στήλη 2 να γίνει 0 

4) η γραμμή 1 να γεμίσει μονάδες
8. Nα υπολογίσετε τις ορίζουσες των πινάκων
           A= 
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 B= 
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  C= 
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9. Αν A=[5 10 15 20] και B=[1/5 1/10 1/15 1/20]

Υπολογίστε:

1) ΑΒ (πράξη στοιχείο-στοιχείο)

2) Α2 (πράξη στοιχείο-στοιχείο)

3) Α/Β (πράξη στοιχείο-στοιχείο)

4) ΑΑΤ= 
5) ΑΒΤ=  
6) ΒΒΤ=   
10.Δημιουργήστε, χωρίς να γράψετε τα στοιχεία ένα-ένα, τον παρακάτω πίνακα
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11. Δημιουργήστε, χωρίς να γράψετε τα στοιχεία ένα-ένα, τους παρακάτω πίνακες
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    12.Από τον αρχικό πίνακα [image: image25.png]a=[91113151719]



 , να δημιουργήσετε τους 
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    13.Από τον αρχικό πίνακα [image: image29.png][15;891]1



 , να δημιουργήσετε τον



[image: image30.wmf]ú

û

ù

ê

ë

é

=

9

9

9

8

8

8

5

5

5

1

1

1

C


    14.Να δημιουργήσετε τον παρακάτω πίνακα χωρίς παράθεση στοιχείων
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Στείλτε το έγγραφό σας στη διεύθυνση του εργαστηρίου με θέμα το ονοματεπώνυμό σας και κυρίως κείμενο την ομάδα σας, και Άσκηση 2
Τμήμα Μηχανικών Σχεδίασης Προϊόντων και Συστημάτων


ΗΛΕΚΤΡΟΝΙΚΟI ΥΠΟΛΟΓΙΣΤΕΣ Ι


Εξάμηνο Α’-2ο Εργαστήριο 


Δημιουργία και Επεξεργασία διανυσμάτων και πινάκων μέσω του MATLAB


Υπεύθυνη μαθήματος: Δρ. Χρήστος Όροβας
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[image: image33.png]>> A=[12 3;2 3 4;4 2 5]; % pNTPwO oUVTEAETTWV =
>> B=[4;5;1]; %UNTpwo oTCBEDWY 0PV
>> X=A\B %UnoAoyIouse AUGEWY VPapUIKo) ouoTNUaTOG +
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[image: image35.png]>> A=[123;2 3 4;4 2 5]; % UNTPwO CUVTEAETTWY =
>> b=[4;5;1]; %uNTPw0 OTABEPWY 0PWY

>>

nV(A) %avTIoTPOQN PNTpwOU
c=

-1.4000 0.8000 0.2000
-1.2000 1.4000 -0.4000
1.6000 -1.2000 0.2000

>3 C*b %uUNoAoYIoH0G AUGEWY YpapjiIKoy GuaTnpiaTog <
ans =

-1.4000

1.8000

0.6000
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